

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXII  
NUMERO 6933

PALMA DE MALLORCA  
MARTES 2 DE FEBRERO DE 1932

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1, y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1645

## Apostilla

Jueces, no; personas

Azorín, en una de las obras de su primera, de su auténtica época, dedica un capítulo, una evocación a un político del siglo pasado. Pero al escritor de hoy le ve, le recuerda en la intimidad de la vida privada, en lo recóndito del lugar levantino, floreciente y afable, don de paso los postreros días de su existencia, alejado de vicisitudes y oropeles. Debí ser austero, edificante acaso, su proceder familiar. No lo dudamos ni nos preocupa mucho. Nos interesa más, nos atrae más — ahora precisamente — su desenvolvimiento público. Hemos con signado que se trata de un político ochocentista. Excusamos añadir, por tanto, el calificativo de romántico. Se ha dicho, se ha repetido que en todo romanticismo flota algo de delirio, de demencia. No corroboraremos tal aseveración. En nuestro prócer, a lo largo de sus azares, nos salen al paso, descuellan, sí, los pintarrajos de unas paradojas; unas paradojas superficialmente inexplicables, burdas, indignantes.

Trasladémonos a una tarde del invierno de 1869. A la sazón, se desliza una temporada crítica, grave, peregrina para el país. Los ideales, elevados a la excelencia en la elocuencia, se convierten, al traducirse en la realidad, en desquiciamiento y miseria. La prosa verbal de nuestro hombre, diputado en aquel entonces, es algo verdaderamente pomposo, inaudito, mágico. Y embriagado por el caudal de frases—vocablos y conceptos—que emana, que fluye de sus labios—cincela, quizá contra su misma voluntad, en el Congreso: "La verdad de un Dios personal, infinito, eterno la encuentra el hombre, lo mismo en las maravillas de su alma, que en las maravillas de la Naturaleza". Y momentos después: "No somos, pues, admitimos las asociaciones religiosas, porque admitimos que la sociedad debe cumplir todos los fines de

naturaleza humana". En aquellos instantes, dominados, seducido por el ritmo de su propia voz, olvidaba indubitavelmente el prohombre que constituía parte militante y preeminente de un sector que propugnaba, que porfiaba por la abolición de todo lo litúrgico...

Insubordinaciones cantonales, guerra carlista, indisciplina militar, insurrección cubana... Nuestro político ha escalado la cumbre del Estado. En tiempos que van quedando remotos, dirigió un periódico que se encabezaba con el rótulo de "La Democracia". La democracia ha significado, ha representado en la ideología de nuestro político y sus correligionarios el mayor de sus anhelos. Han recriminado a "El Espadón" su despotismo; han reprochado a Serrano su veleidad; han tildado a Prim de traidor... Insubordinaciones cantonales, guerra carlista, indisciplina militar, insurrección cubana... Gobernó nuestro hombre. Y su gobierno ha sido estimado, ha sido historiado poco menos que como un gobierno de dictadura...

Es una paradoja inexplicable, burda, indignante. Superficialmente. En el fondo, resulta comprensible, resulta diáfana. Planteado un conflicto, una lucha entre tesis políticas y la conciencia personal, venció la conciencia. Ideas, ideas. No importan las ideas si quien las disfruta o las sufre es persona digna de ser considerada como tal.

El viaje pristino del primer Presidente de la segunda República ha sido en homenaje del último de la primera: de Castelar, el político de que hemos hablado. Un político que sabía sacrificar la devoción de sus ideales al imperativo de sus sentimientos.

Antonio Serra y Reus

Enero, 1932.

## Unamuno y la escuela laica

Don Miguel de Unamuno ha publicado, en "El Sol", un artículo del cual copiamos los siguientes párrafos, que tienen especial valor por ser quién es su autor:

"Si; ya se consabe que hemos pro mulgado que no hay religión del Estado; pero quiere esto decir que la nación no tiene un alma tradicional y popular, o sea laica; que no tiene una religión laica, popular y tradicional? ¿Quiero ello decir que va a quedarse la patria desalmada? No, no puede querer decir eso, y nada sería más cavernario, más troglodítico que la imposición de un agnosticismo oficial pedagógico. Aun prescindiendo de confesiones dogmáticas, creer que los maestros nacionales —nacionales, ¿eh?, y no estatales— puedan educar a los niños españoles escamoteando toda noción religiosa es sencillamente no darse cuenta de lo que tiene que ser la educación pública, patriótica.

En estos días, las mujeres, las madres, de una famosa villa de esta provincia de Salamanca se amotinaron al saber que se iba a quitar el crucifijo de las escuelas, y ha habido que dar satisfacción al sentimiento de ese sentir popular, hondamente popular, contra una orden disparatada. Disparatada, y perdonemos el

que la haya dado, de inspiración no sólo anti-nacional, anti-popular; y anti-histórica, sino también anti-pedagógica. La presencia del crucifijo en las escuelas no ofende a ningún sentimiento, ni aun al de los racionalistas y ateos, y el quitarlo ofende al sentimiento popular hasta de los que carecen de creencias confesionales.

Porque hay que decirlo claro, y en ello tendremos que ocuparnos: la campaña contra el crucifijo en las escuelas nacionales es una campaña de origen confesional. Claro que de confesión anti-católica y anti-cristiana. Porque lo de neutralidad es una engañifa. Que no es hacedero, no, no lo es, en buena pedagogía, que los maestros nacionales populares, laicos de veras y no de engaño, de España eduquen a la española a los hijos de ella, prescindiendo de la tradición nacional, popular y laica que se simboliza y emblematisa en el Santo Cristo crucificado..."

LA FILADORA  
BARATURA EN LA SECCION DE  
CONFECCIONES Gabanes, Capotes,  
Pellizas, Trincheras, Impermeables, Plumas, Reversibles, etc. etc.

## El nuevo semanario "Tribuna Libre,"

Según el programa anunciado, aparece el semanario "Tribuna Libre" con el propósito de "servir lírica, generosamente y sin ambiciones malsanas a la República". En sus columnas, dice, podrán prestar este servicio "todos los hombres de buena voluntad que quieran escribir con honradez, con decencia y con buena educación". "Ni el insulto soez, ni la frase tabernaria, ni la grosería contumaz tendrán cabida en ellas..."

Todos estos nobles propósitos en programa son reproducidos por uno de sus colaboradores en el primer número, que acaba de aparecer (página 5, primera columna).

Véase ahora cómo, en el mismo (pág. 4 tercera columna), comienzan a cumplirse aquellos propósitos. Rodeado de sus escritos, firmas y retratos de sus más distinguidos colaboradores, léese un suelto, que viene a ser como perfume fragante de esa nueva flor, abierta a la luz del día con aquella tan vistosa corola de pétalos, que la adornan y realzan.

Así, literalmente, está escrito dicho suelto: "A las dos condecoraciones que para la nobleza excelsa tiene el Vaticano, o sea, la "Rosa de Oro", que otorgó a las virtuosas soberanas Isabel 2.<sup>a</sup>, Victoria de Battemberg, y a otras de su misma ética, y la otra "Espuela de Oro", creada especialmente para todos los dictadores y demás gente de mal vivir, ahora habrá que añadir una tercera condecoración: la del "Asno de Oro", obsequio que hará el viejo del Vaticano a nuestros diputados "agrarios", y a sus mesnadas.—Que les sea enhorabuena".

Después de eso, recuerda tú, lector, aquellos previos propósitos de la nueva publicación... y holgarán ya nuestros comentarios.

Sch.

Palma, Febrero de 1932.

## VIDA DEPORTIVA

En partido amistoso, el Sabadell vence al reserva del Mallorca por dos a uno

Ayer tarde se jugó un partido amistoso entre el reserva del Mallorca y el Sabadell.

El equipo local estaba integrado en su casi totalidad por reservas.

En el cuadro sabadellense también había modificaciones.

Los equipos estaban integrados de la siguiente manera:

**Sabadell:**  
Linares; Oro, Giner; Juliá, Querol, Pons; Mata; Sanguesa; Rubies; Crespo y Pérez.

**Mallorca:**  
Oliver; Liras, Puigserver; Martí, Ramis, XX; Comas; Sans; Moranta; Prats y Pizá.

Arbitró el colegiado señor Estapé.

Assitió regular concurrencia.

La primera parte terminó con un empate a cero, viéndose algunas jugadas interesantes; dos buenos shoots, uno del veterano Pizá y otro de Prats, que el meta blocó muy bien.

En la segunda parte, Sanguesa, de un buen tiro consiguió el primer goal.

Después del tanto conseguido se animó bastante el partido, llevándose a cabo algunas arrancadas de los "mallorquines", culminando una de ellas con un cañonazo de Ramis hacia la portería defendida por Linares, pero el balón de rebote salió de sus dominios.

Unos minutos más de juego y Prats consiguió el empate.

A partir de este momento el juego va tomando mal cariz, abundando los fauts.

Mata consigue el segundo goal.

## El Ayuntamiento y las fiestas

El Ayuntamiento de Palma, en sesión reciente, acordó por una exígua mayoría de votos, como ya saben los lectores, que las tres fiestas, entre las suprimidas, para que sigan observándose sean las señaladas por la referida Corporación y no las votadas por el pueblo, en público y nutridísimo prebiscito.

Salta a la vista y no es necesario hacerlo notar la enorme inconsecuencia o por hablar con más propiedad, la marcada injusticia que representa tal determinación, pues con ella se atenta contra la opinión de la mayoría y se ofenden los sentimientos religiosos de una masa de opinión que, aunque pese a los sectarios, queda públicamente demostrado que es la más numerosa.

Palma es católica; así lo declaran su tradición y su historia; y el profundo y sincero sentimiento religioso infl-

Consiguió desmarcarse y casi completamente solo batió a Oliver, siendo por completo inútil su estirada.

Se intensifica el juego ante la meta de los visitantes y al blocar el portero un balón servido con un poco de fuerza, le entra un equipier rojo, cosa que molestó bastante a Linares y en un momento de gran nerviosismo, no pudo ser otra cosa, lanzó un tiro de mucha intensidad a bulto, cogiendo al que le había entrado, que estaba sólo a unos palmos de él, recibiendo fuerte halonado. En vista de la agresión, el público exteriorizó su protesta, llegándose a invadir el campo, consiguiendo huir el guardamenta sabadellense, ante el temor de ser agredido.

Se reanudó después el juego, y Crespo tuvo que ser retirado del campo, lesionado de un encontronazo con un defensa, y poco después terminó el partido.

## Del Gobierno civil

El Gobernador nos dijo ayer que el domingo había estado en Sóller, asistiendo al acto de inaugurar una Cantina escolar y un grupo de escuelas, que lla donada por don M. Bisbal, quien la ha dotado también con una cantidad en metálico.

Regresó el señor Manent muy satisfecho de los actos celebrados, teniendo frases de loa y de agradecimiento.

trado en las almas, de padres a hijos, no se borra tan fácilmente como han creído algunos. No así como así y por el capricho de un Ayuntamiento se puede dar al traste con el acervo moral de la mayoría de un pueblo que ha demostrado además con sus votos que no es su voluntad lo que se ha acordado

Porque las razones invocadas por los concejales izquierdistas para desautorizar el plebiscito popular, son todas ellas capciosas porque no ha habido las pretendidas coacciones para la requisita de votos, ni son éstos únicamente el resultado de la manera de sentir de niños y monjas, como algunos han dicho, sino que representan, también, la libérrima expresión de los sentimientos de muchos hombres de verdadera significación en la vida de la Ciudad que quieren sigan observándose las fiestas ordena-

das por la Iglesia Católica a la que ellos pertenecen y no consienten tampoco que sean pisoteados sus sentimientos.

La fiesta santísima de la Eucaristía que tiene su más alta expresión el día del Corpus, la fiesta dedicada a la Purísima Concepción, expresión de un amor Santo que comenzó a alentar en nuestra corazón en la misma cuna, la fiesta de San Sebastián que nos recuerda a los palmesanos los grandes beneficios dispensados a la Ciudad de Palma en momentos angustiosos, no de un plumazo y por el sectarismo de algunos, pueden ser abolidas.

Y no tan sólo bajo el punto de vista religioso, sino también bajo el punto de vista social, resulta atentatoria la decisión del municipio al desechar el voto popular, que es lo que representa el plebiscito, porque es un deber de los representantes del pueblo, apoyar las pretensiones de los administrados, cuando éstas son justas y representan la voluntad de la mayoría. No tiene que invocar el Ayuntamiento su triste prerrogativa de laico porque esto no cuadra con el

ideario de los ciudadanos creyentes que somos mayoría, como lo ha demostrado la votación pidiendo que se conserven las fiestas de Corpus Christi, la Purísima Concepción y San Sebastián.

Y que éste es el deseo de la mayoría bien ha podido verse ahora con motivo de la fiesta del Patrón de Palma y anteriormente con la de la Gloriosísima Patrona de España, pues, a pesar de las arbitrarias disposiciones del Ayuntamiento, el pueblo creyente, que está en mayoría, ha seguido fiel a sus tradiciones y creencias y ha continuado observando dichas fiestas dando un alto ejemplo no sólo de religiosidad, sino también de Ciudadanía.

Y expuesta la manifiesta arbitrariedad que representa la resolución del Ayuntamiento de Palma, sólo resta formular la más enérgica protesta al ver de tal manera hollados los sentimientos religiosos de los católicos de Palma que representan el mayor núcleo de la Ciudad.

Marqués del Verger

#### DISCURSO DEL SEÑOR LAMAMIE DE CLAIRAC

## La Constitución y los Jesuitas

De "El Siglo Futuro":

"El cronista parlamentario de "Informaciones" — con quien ayer compartimos la tosca tabla de esos puestos de la segunda fila, que en la tribuna de la prensa del Congreso llaman pupitres — ha sido, de los cronistas parlamentarios, el que ha enjuiciado con más acierto la interpretación planteada por el señor Lamamié de Clairac, contra el decreto disolviendo la Compañía de Jesús.

—Para hablar de eso en este momento y a esta Cámara — dice —, se necesita el valor del Cid.

Exacto. El decreto disolviendo la Compañía de Jesús ha sido una disposición de Gobierno obligada. Se había prometido destruir en España la Compañía de Jesús en la pugna anticlerical de los mítines. Se había hecho a los Jesuitas símbolo del odio sectario en el hervor de las propagandas revolucionarias. Siglos de literatura antijesuítica, de novelaría populachera antijesuítica, entre Eugenio Sué y Ortega y Frías, secundados por todos los liberos españoles y extranjeros han creado entre la plebe ignorante y entre el vulgo pseudolectrado dos tópicos difamatorios: el tópico de la Inquisición y el tópico de los Jesuitas.

Y la supresión de la infelicitada Compañía de Jesús, era valor entendido desde el momento del triunfo revolucionario.

Constituía la disolución de los Jesuitas la obsesión revolucionaria. Al hacerse la Constitución se incluyó un artículo de excepción, exclusivamente para ellos. El pudor de los hombres que no carecen de inteligencia, pretendía velar el sectarismo de su odio, con el eufemismo del "cuarto voto". Y como la hostilidad contra los Jesuitas, no es racional, sino pasional, la declaración explícita de que los Jesuitas serían suprimidos en España, conforme pedía la pasión ciega de la masa revolucionaria del Parlamento, fué plata forma que llevó al Gobierno a quien no tenía más remedio que cumplir lo que había expresamente prometido.

Espíritus fluctuantes, desconcertadores del espíritu popular de su país, gentes que no supieron aquilatar el verdadero valor de la votación del 12 de abril, supusieron que podría contenerse la ventolera revolucionaria en sus ataques a la Iglesia y a los derechos del católico pueblo español, sorprendido, accediendo a entregar una prenda a los excesos del revolucionarismo ateo. Y se llegó a un momento en que aplicando la teoría del mal menor, fué cosa descontada el sacrificio de la Compañía de Jesús. Como antes se permitió al Cardenal Segura que se ofreciera en holocausto, estéril, a la futura demagógica.

Con estos antecedentes por una par-

te, y con el ambiente parlamentario cargado por el vaho de los triunfos de una legislación revolucionaria de carácter francamente anticatólico, es cierto, que para hacer una interpelación como la hecha ayer por el señor Lamamié de Clairac, se necesita el valor de Cid. El señor Lamamié de Clairac lo tuvo. Y con el valor, la cualidad que le es inherente: la prudencia.

Ahí está el discurso. Un discurso de tonos encendidos, levantando las compuertas de la templanza para que surgiera la indignación que produce toda injusticia, no hubiera causado otro efecto que el de producir espumas de escándalo al chicar el caudal raudo de la protesta, contra las piedras berroqueñas del muro anticlerical. Y la protesta formulada en tono de alegato jurídico pudo en cambio deslizarse serena y filtrarse tal vez — que todo es posible — en algunas inteligencias permeables a los principios del derecho y a la hermenéutica de la ley.

El señor Lamamié de Clairac fué escuchado atenta y respetuosamente. Su discurso, a modo de un informe en estrados, interesado desde las primeras palabras, a los hombres que visten toga. La masa, callaba como público de Audiencia. Y si en algún momento se dió la impresión de que el orador hablaba ante un Parlamento, fué aquel en que al leer párrafos del discurso del señor Alcalá Zamora, pronunciado desde la cabecera del banco azul, un diputado interrumpió la lectura, aplicando este epitafio al autor de aquellas palabras: —Voló al cielo!

Que es el epitafio de los bautizados, muertos sin cumplir los siete años de su edad, en los que se fija el uso de la razón para discernir entre el bien y el mal.

Si prescindimos de esa parte política del discurso, el señor Lamamié de Clairac pudo haberlo comenzado diciendo: Señores magistrados. En vez de decir: Señores diputados.

Una sala de Justicia, cuya misión es la de aplicar la ley, no tendría más que evacuar las citas legales hechas por el señor Lamamié de Clairac, para fallar de conformidad con el abogado.

El Parlamento, asamblea política, entregada a la pasión, esclava de sus promesas, compelida a cumplirlas, y en funciones soberanas e inapelables, ¿qué va a fallar si ha aplicado ya pena sin delito?

Pero ahí queda para la Historia, archivada en la colección del "Diario de Sesiones", esa pieza oratoria, modelo de serena elocuencia, de férrea argumentación, patentizando la injusticia, consignando la protesta católica al amparo de la ley, sin una estridencia, sin



Sevilla. — Repartiendo pan llegado de Alcalá.

un agravio, proclamando la humildad, la resignación, y el acatamiento de los religiosos a la disposición vejatoria.

Ahí queda el discurso del señor Lamamié de Clairac para ser un día punto de partida de una revisión, de una reivindicación del derecho atropellado.

Algunos parlamentarios conspicuos en los partidos revolucionarios, a quienes se preguntó juicio sobre el discurso, dudieron expresarlo.

Desde luego "no lo pueden" aplaudir. Ya es bastante elocuente callar.

El que calla otorga, dice el aforismo, aunque de hecho el que calle no diga nada.

## La enseñanza en los establecimientos docentes de la Compañía de Jesús

La "Gaceta" publica el siguiente decreto de Instrucción:

"El Gobierno estima indispensable hacer compatibles los plazos que para la incautación de los bienes de la Compañía de Jesús se establecen en el decreto de 23 de enero del corriente, y las determinaciones posteriores del Patronato, con su deber de producir la menor perturbación posible a los alumnos que cursan sus estudios en los Centros docentes de la Compañía. A este fin, y para que en dichos Centros no se interrumpa la enseñanza y se asegure la continuidad de la vida de los internados con toda eficacia técnica y el elevado tono moral que la República está procurando imprimir a la educación nacional, a propuesta del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes y de acuerdo con el Consejo de ministros.

Vengo en disponer las siguientes normas complementarias:

1.º El fin que el decreto de 23 de enero del corriente año atribuye, entre otros, al Patronato de incautación que instituye, o sea el elevar al Gobierno propuesta sobre el destino permanente que haya de darse a los establecimientos de la Compañía, se entiende subordinado a la decisión del Gobierno de que los que estuvieren consagrados a la educación continúen provisionalmente afectos al mismo fin, y a ser posible, al mismo grado de enseñanza.

2.º Sin perjuicio del resultado final del inventario de las comprobaciones en comendadas al Patronato y de las resoluciones legales que en su día hayan de recaer en cada caso, el ministerio de Instrucción pública queda autorizado para adoptar las medidas oportunas a fin de que no haya discontinuidad en la función de los establecimientos de enseñanza.

3.º Los directores de Instituto a

quienes se encomienda la dirección provisional de los nuevos Centros podrán designar, con carácter transitorio, los doctores, licenciados y maestros que puedan completar el cuadro de profesores y la dirección de los internados. Hasta que el Gobierno provea estas plazas adecuadamente, los profesores interinos cobrarán el sueldo de entrada del profesorado de Institutos. Estos profesores interinos podrán ser destituidos libremente por los directores que los designan, ya que son ellos quienes responden ante el Gobierno de la delicada gestión que se les encomienda".

\*\*\*

La Asociación Católica de Padres de Familia y la Confederación Nacional Católica de Padres de Familia de España, ha elevado al ministro de Instrucción Pública un escrito en el que hace varias consideraciones al decreto insertado en La Gaceta por el que se dictan normas con objeto de no interrumpir la continuidad en la enseñanza dada en los establecimientos docentes de la Compañía de Jesús.

Afirman dichas asociaciones que el decreto de referencia, al pretender que no se interrumpa la función docente, transforma completamente el carácter de la enseñanza dada en dichos establecimientos que son convertidos en virtud de dicha disposición en órganos oficiales de la enseñanza nacional, con una clara intervención estatal; que esta transformación suponía una clara lesión a la libertad con que los padres eligieron la educación de sus hijos y que las atribuciones concedidas a los directores de Institutos de Segunda Enseñanza otorgándoles la dirección provisional de los nuevos centros y hasta la designación aun cuando sea con carácter transitorio del cuadro de profesores y régimen de los internados, supone una manifiesta agresión al ejercitado derecho por los padres de familia que eligieron, en momento oportuno, el régimen, normas y profesores que a la formación moral e intelectual de sus hijos especialmente se refiere.

Fundados en tales consideraciones, solicitan que se faculte a los padres la dirección y organización interna de la enseñanza y régimen de internado en los centros docentes de la disuelta Compañía de Jesús, libremente escogidos por los padres de familia para la educación de sus hijos.

## Casa Banque

Colón, 56

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música. Ventas al contado y a plazos.

## Clínica Peñaranda

Los médicos señores Peñaranda participan a sus amistades y clientela que el despacho que antes tenían en la Plaza de la Conquista n.º 3. 2.º, lo han trasladado a su CLÍNICA situada a la entrada de la carretera de Sóller.

Comunicación con el Autobús de Son Sardina.

Horas de consulta, de 9 a 12 y de 3 a 6 tarde.

Teléfono 1.307

## VIDA DEPORTIVA

El Provincial venció al Español por tres goals a dos

Anteayer, domingo, tuvo lugar el encuentro del torneo "Fomento del Fútbol", entre los equipos Provincial y Español venciendo los primeros por tres a dos.

El encuentro resultó muy interesante, pues se veía como el entusiasmo y la buena forma que demuestra el Provincial, merecía ganar por más amplio margen, en la primera parte terminó con empate a uno, el del Provincial lo marcó Ribas y el del Español, de penalty, por Planas.

En la segunda parte el Provincial marcó dos goals más por mediación de Sanmartín y Sastre, y el Español, uno, obra de Ferrer.

Los equipos se alinearon así:

Provincial: Comas, Massanet, Fuentes; Tur, Antonio, Pastor, Pastor; Ribas, Sanmartín, Sastre, Crespo y García.

España: Alberti, Puigserver, Vidal; Crespi, Arturo, Gomila, Batlle, Ferrer, Planas, Bernat y Capó.

## Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

HORARIO DE TRENES

Palma a Inca a las 7'5, 8, 8'25, 13'45, 14'35, 14'45 y 18'30 (1).

Inca a Palma a las 5'5, 7'48, 8'43, 11'30, 12'57, 17 y 18'19.

Palma a Manacor a las 8, 14'35 y 18'30 (1).

Manacor a Palma a las 7'42 y 17'15.

Palma a Artá a las 8 y 14'35.

Artá a Palma a las 6'50 y 16.

Palma a Felanitx a las 8'25, 14'15 y 18'30 (1).

Felanitx a Palma a las 6'45, 11'30 (2), 11'50 (3), y 17'15.

Palma a La Puebla a las 8'25, 14'45 y 18'30 (1).

La Puebla a Palma a las 7, 12'15 y 17'15.

Palma a Santañy a las 7'55, 14'40 y 18'25 (4).

Santañy a Palma a las 6'40, 12'10 (5) y 17'20.

(1) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.

(2) Circula los lunes y jueves.

(3) Circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(4) Circula los lunes, martes, miércoles, viernes y sábados hasta Lluçmajor, los jueves hasta Santañy y los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.

(5) Circula los jueves, domingos y días festivos.

## COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata. Dentaduras usadas. Monedas antiguas de oro, plata y cobre.

M. MIRO

Sindicato, 4 al lado de la chocolatería Bordoy.

## Miguel Valentí Mestre

MEDICO

Urología (Vías urinarias). Ginecología (enfermedades de la matriz).

Tagamanent, 2. De 10 a 12.

## A los Rdos. párrocos

En esta imprenta se han editado cédulas de licencia para bautismos y matrimonios según las nuevas disposiciones.

Papel MANILA, Impreso desde 11 ptas. resma

Papel CELULOSA, Impreso desde 17'50 ptas. resma

Imprenta "La Esparansa"—Llojetta LL

## El Hogar del Porvenir

Banquete a don Jaime Suau

Anteayer tarde en el "Hotel Principal Alfonso", se celebró la comida íntima con la cual los socios de "El Hogar del Porvenir", Sociedad Cooperativa de construcción, obsequiaban a su ex Presidente, como homenaje y despedida de dicho cargo y celebrar el acuerdo tomado en Junta General de nombrarle Presidente honorario.

Asistieron al banquete unos cincuenta comensales, ocupando la presidencia el homenajeado a quien acompañaban el presidente de la sociedad, don Jaime Luis Pou y los directivos don Juan Valenzuela, don Honorato Sureda, don Jaime Aleñá, don Antonio Moncada y Cánaves de Mossa, don Juan Guasp y don Nadal Comás.

Se sirvió un excelente menú al final del cual el Presidente, señor Pou Moragues, ofreció con frases muy acertadas el banquete al señor Suau, como homenaje de la sociedad a quien durante seis años y con indiscutible acierto trabajó en beneficio de ella.

Relató la labor realizada por "El Hogar del Porvenir" durante este período, para manifestar que en el año 1924, al posesionarse don Jaime Suau del cargo, tenía la sociedad un millón de pesetas y seis casas construidas y al dejarla en 1930, su capital era de seis millones y las casas construidas eran sesenta, habiendo ensanchado su radio de acción por todo el levante de la Península.

La labor realizada por la sociedad dicho sea en orgullo de los mallorquines, podemos decir que ha sido brillantísima y en favor además de las clases necesitadas, llevando el bienestar a muchas familias y las esperanzas en otras.

Don Honorato Sureda, que habló a continuación, hizo resaltar el mérito del homenaje que se rendía al señor Suau, por ser, dijo, la propuesta del mismo hecha por los socios de la entidad.

Enalteció los méritos del homenajeado en cuantas actividades de su vida se dedica, reconociendo lo que "El Hogar del Porvenir" le debe pues su gestión al frente de ella coincidió con el mayor auge de la sociedad.

Al aceptar, dijo, la Presidencia honoraria es señal de que siempre le tendremos con nosotros para hacer entre todos más grande nuestra sociedad.

Don Juan Valenzuela que habló después tuvo también frases de gran elogio para el homenajeado manifestando que la sociedad al hacerle su Presidente honorario por aclamación le demostró

lo mucho que aprecia sus consejos de los que nunca prescindiría.

Se levantó por último el homenajeado, quien dió las gracias en frases de gran afecto y cordialidad para todos manifestando que aceptó el acto no como de justicia, sino como de cariño.

Y como amor con amor se paga, he de decir que más estimación que la que yo tengo por "El Hogar del Porvenir", no la tendrá, más, ninguno.

Me marchó, dijo, con la satisfacción del deber cumplido, que ha sido lo que siempre me ha guiado en cuantos cargos he desempeñado y además con la de ver en este caso especial que cuantos trabajos y desvelos me proporcionó el cargo, han sido recompensados por la labor que junto a mis compañeros de Junta y personal realizó la sociedad.

En el momento de descanso seré un socio honorario pero en los de trabajo seré dijo un socio más dispuesto a trabajar.

Terminó su discurso el señor Suau habiendo de cuanto halagaba su patriotismo de mallorquín al ver la sociedad extendida por todo el Levante de la Península y más que ello al ver que por su solvencia y honradez en Alicante después del Banco de España era la sociedad "El Hogar del Porvenir" la que gozaba de mayor crédito.

Después del señor Suau, habló el secretario, señor Delgado, para agradecer unas frases de elogio que a su actuación y laboriosidad le dedicó el señor Suau y el empleado señor Sanmartín quien en nombre de todos los empleados se asoció al homenaje.

Los oradores fueron muy aplaudidos, siendo además muy felicitado por todos el señor Suau, a quien el homenaje se dedicaba.

## Hallazgo de restos de un mastodonte

Cassino, 30. — En la localidad llamada Fontana Rossa, de la provincia de Frosinone, ha sido descubierto a una profundidad de cerca de ocho metros, un hueso de mamífero que pesa cerca de un quintal.

Continuando las excavaciones han sido descubiertos dos colmillos de más de dos metros y medio de largo cada uno.

Parece fundada la hipótesis de que tales hallazgos tengan relación con los que se hicieron en la misma localidad de un esqueleto completo de mastodonte, que fué adquirido por el museo de Nueva York en una crecida suma.

El fondo en el que ha sido descubierto el fósil, forma parte de un terreno formado por aluviones en el valle de Lori.

El hallazgo tiene gran importancia dado que la posición del hueso y el completo de él hacen suponer que esté próximo el hallazgo del resto del esqueleto.

Una segunda hipótesis hace suponer que el mastodonte habría bajado a bañarse en un torrente, hundiéndose en la arena y en el limo.

Se trata del "Elephas antiquus", que caracteriza la fase interglacial del período miocénico. Es el elefante más colosal que ha vivido.

## Aguá Miramar

Puente del Beato Ramón Lull—Pura y exquisita agua de mesa

Captación y embotellado higiénico directamente del Manantial.

GARRAFAS de 20 litros. PRECIO pesetas 3.

VENTAS: Principales FARMACIAS Y COLMADOS.

DEPOSITO CENTRAL: Pelaires, 96 PALMA.

## Suscribase hoy mismo!!!

a un BONO-NEVERA, de DOS DUCADOS mensuales, pagadero durante Enero, Febrero, Marzo Abril y Mayo, y Recibirá UN PRECIOSO ARMARIO-FRIGORIFICO (NEVERA) en el próximo mes de JUNIO. Para detalles: Establecimientos ANDRES BUADES Cestos-15 y Cort-23

## Dr. Carios de la Calleja

MEDICO Y ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6.

Sindicato núm. 3 — 1.

## Calendario de Cocina

con indicación de los días de

AYUNO Y ABSTINENCIA

0'15 pesetas.

De venta Imprenta La Esperanza



El plante del penal de Dartmoor en Inglaterra: Vista aérea del presidio de Dartmoor, cuyos reclusos fraguaron un plante para evadirse, luchando con sus guardianes e incendiando la parte central de la cárcel.

## El conflicto chino-japonés

Momentos de ansiedad

De "La Vanguardia"

"Un telegrama dice que Nanking declara la guerra al Japón. Inmediatamente se ha mitigado la conmoción que semejante noticia había producido, privándola de confirmación oficial. Lo cierto es que China reclama de la Sociedad de Naciones la aplicación de las sanciones debidas en caso de guerra.

El cruel bombardeo del barrio indígena de Shanghai, represalia de Nanking por el boicot antijaponés que tantos daños causa al comercio exterior nipón, ha provocado una general oleada de reprobaciones e indignación. En Shanghai, el sexto puerto del mundo, tienen intereses, más o menos considerables, 14 naciones. Además en el barrio indígena, Chapei, hay un millón de chinos en el establecimiento internacional. Francia tiene aparte una concesión. En total, se calculan 3.000.000 de almas. El carácter internacional de esta ciudad, teatro del desembarco y los bombardeos que comenzaron el jueves, da a este dramático episodio una trascendencia excepcional, una gravedad suma. Washington, Londres y París podrían verse arrastrados a la lucha.

La atención de todos los círculos responsables está pendiente de las medidas que vienen obligadas a tomar las

potencias, no sólo en atención a sus intereses, sino para mantener la confianza de los países débiles en los sagrados compromisos de que unos y otros son signatarios.

Chiang Kei Shek lanza esta acusación: "Las potencias no han respetado el régimen de libertad observado por China, ya que han permitido a un enemigo valerse de la internacional de Shanghai para un acto guerrero". Y rechaza toda responsabilidad, incluso si se llegase a bombardear el cuartel general japonés, dentro del establecimiento neutral. Con estas vibrantes declaraciones del caudillo coincide el levantamiento patriótico del pueblo, que olvida sus discordias, para resistir a muerte al invasor.

El mundo vive horas de intensa ansiedad. El honor de la civilización vuelve a estar en peligro. Las consecuencias de una guerra serían actualmente incalculables. No se concibe que las potencias no hallen medios para salvar todo el derecho internacional, todo el orden del mundo que se está defendiendo desde el tratado de Versalles. Entre tanto el mínimo deber de todo neutral es una imparcialidad serena. El recuerdo de la conflagración europea está muy vivo aún en las conciencias para que los pueblos consientan una nueva hecatombe.

rasgos de su cara mustia y enflaquecida.

Cuando sobre el dintel de la puerta apareció la silueta de Gonzalo, pálido y con expresión un tanto zahareña, Ferreiro se le quedó mirando en actitud interrogante. El marqués cerró suavemente la puerta. Comprendió que había llegado el momento decisivo de la explicación. Ferreiro no la deseaba; pero a Gonzalo se le imponía su conciencia como una reparación necesaria.

Quien hubiese visto a los dos jóvenes en aquel momento y les hubiera juzgado sin pasión, tal vez encontraría muy difícil que Tineta, de no haber andado sugestionada desde cinco años atrás por la idea de ser esposa del marqués de Collalbo, pudiera elegir con acierto y con ventajas entre los dos mozos. Ambos aparecían igualmente dotados de todas las condiciones físicas y espirituales.

Gonzalo Alburquerque tendió vagamente su vista por el cuarto en aquellos primeros momentos de azoramiento y vió sobre la cama de Ferreiro un par de maletas abiertas y una serie de corbatas, calcetines y otras prendas de vestir, desordenadas y esparcidas sobre las sillas. Un gesto de sorpresa se plasmó en sus pupilas, pero quizá la misma impresión sufrida le devolvió bruscamente el aplomo que tan necesario iba a serle.

—¿Que es eso, Manolo? ¿Es que te vas?— preguntó ansiosamente.

—Sí; me voy mañana — contestó muy

tranquilo el pintor, dominándole con una mirada firme y enérgica. (¿Cómo habían cambiado de expresión aquellos ojos azules, abismos de perspectiva y de matiz, largos de dulzura ahitos de inspiración y de ensueño!) Ahora mismo acabó de escribir esa carta — añadió señalándola — y en cuanto pusiera el sobre tenía el propósito de ir a buscarla a tus habitaciones para rogarte la entregases en propia mano a Tineta.

—¿Yo...? — exclamó desconcertado Alburquerque.

—¿Quién mejor que tú? — sonrió irónico Ferreiro—. Si me quieres hacer ese favor... — insistió nuevamente.

—¿Por qué no?

Y al mismo tiempo espero de ti que me excuses convenientemente cerca de la baronesa de Escuder por no ir a despedirme de ella en persona. Me encuentro aún muy débil y no estoy para visitas.

Gonzalo se le quedó mirando con expresión mortificada y dolorida. Si Ferreiro hubiera podido sentir en su noble alma algún bastardo deseo de venganza hacia el hombre que tan sin escrúpulo le había arrebatado la felicidad de su vida, bastaría ver soportar el intenso sufrimiento que estaba torturándole sin que se tomase el trabajo de disimularlo.

—¿Y por qué te vas, Ferreiro?— exclamó con ímpetu vehemente en el que palpaba un dolor desgarrante.

Toda su amistad intensa de la infancia

clamaba en esta pregunta.

—Porque ya... nada tengo que hacer aquí — murmuró Ferreiro con abatimiento profundo. Pero rehaciéndose en el acto, y rehuendo dar el espectáculo de su miseria y derrota, añadió con ligereza, levemente matizada de mordacidad—. Porque tengo en cambio mucho que hacer en otro sitio. Han comprado mi cuadro y me encargarán varios que llevarán todo mi tiempo, sin contar los que preparo para otras nuevas exposiciones. Debo estar en Roma para fines de semana.

—Pero la temporada de caza no ha pasado aún y nunca te has ido hasta Todos los Santos. Mi madre va a tener un disgusto... — objetó el marqués sin saber qué decir.

—¿Crées tú? — preguntó con infinita ironía el pintor—. Mejor diría yo que la marquesa y tú, vais a quedaros en mitad de la gloria. Y yo no soy tan tonto que no comprenda que el undécimo es no estorbar.

—¿Ferreiro...! no tienes derecho a hablar así. Mi madre te ha distinguido siempre con una sincera amistad, y yo... yo.

Gonzalo, se detuvo confuso.

—¿Y tú...? dijo Ferreiro mirándole de hito en hito.

—Y yo también, palabra de honor.

—Sí; hasta que se interpuso el egoísmo que es la piedra de toque del amor y de la amistad— sentenció friamente Ferreiro.

—Estás resentido...

—No. Victor me ha explicado algo de tu situación especialísima y en realidad no puedo estarlo. Me ha hablado de un compromiso de familia, de tu ignorancia acerca de ese compromiso y de otra porción de cosas que te justifican a mis ojos cumplidamente. Ya vez que no tengo motivos para guardarte rencor. Porque a mí se me ocurriera enamorarme de Tineta, no ibais a echar por tierra proyectos tan serios, tan antiguos y tan convenientes para el lustre de dos casas. Yo no soy estúpido, ni imbecil, y comprendo las cosas.

—Sin embargo tú...

—Yo, estoy dolorido, naturalmente, porque no se arranca uno el cariño como quien se quita la camisa, ni se apea uno del palacio de los sueños sin pena y sin nostalgia, ni se dice adiós a todo un porvenir forjado de esperanzas e ilusiones, como si echase a la calle un objeto inútil... No soy orgulloso, ni fátuo y, por lo tanto, no hallo el menor inconveniente en confesar con absoluta lealtad que he sufrido un hondo fracaso de los que dejan huellas... por que yo quería a Tineta con toda mi alma. Así, no te asombre que mi actitud sea la de un hombre profundamente herido.

—No me culpes a mí...

—No te culpo. Si se hubiese tratado de un pretendiente vulgar que tuviese los mismos derechos que yo, no abandonarías tan fácilmente el campo, Gonzalo. Soy bastante hombre para luchar

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 116

## Los Caballeros de Loyola

NOVELA

— por —

RAFAEL PEREZ PEREZ

jos, siempre la dulce Tineta será en mi corazón episodio adorado, cifra y compendio de la más pura felicidad que embelleció mi juventud.

Gracias por todo.

Suyo siempre afectísimo e incondicional.

Manuel Ferreiro"

Terminaba Ferreiro de escribir su carta. Aún tenía el borrador entre las manos pensando si le prendería fuego con una cerilla para hacer desaparecer todo rastro de aquel cariño desdichado, o si la guardaría en su cartera para saborear en los venideros ratos de nostalgia el agrado del amor que pasa, cuando unos golpeitos discretos dados en la puerta y la voz conocida del marqués de Collalbo, que pedía permiso para entrar, hicieron flaquear de emoción las piernas débiles del artista y pusieron una crispación dolorosa en los

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

**El Nuncio entregó al Ministro de Justicia una nota de la Santa Sede referente a la disolución de la Compañía de Jesús**

**Largo Caballero anuncia la constitución de jurados mixtos que regulen las faenas de escarda y laboreo de tierras**

**Se habla de la formación de un bloque de todas las derechas**

**En la provincia de Salamanca han proseguido los alborotos con motivo de la retirada de las imágenes sagradas de las escuelas**

**En el Consejo de Ministros de ayer el Ministro de Hacienda dió cuenta de su proyecto de recargar las contribuciones**

### Lo que dicen

#### los Ministros

Madrid, 1 (22'00)

El de Justicia da cuenta de haber recibido una nota de la Santa Sede sobre la disolución de los Jesuitas.

Esta mañana estuvo en el ministerio de Justicia el Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini, que hizo entrega al señor Albornoz de una nota, recibida de la Sta. Sede, acerca de la disolución de la Compañía de Jesús y de las normas que, en materia religiosa, se vienen aplicando por el Gobierno español.

Al recibir a los periodistas el señor Albornoz dijo que había pasado el día de ayer en Guadalajara, dedicando elogios al pueblo de Atienza.

Confirmó la visita del Nuncio, diciendo que le había entregado una nota, cuyo contenido no puede hacer público hasta que la conozca el Gobierno.

Refiriéndose al Consejo de hoy dijo que se dedicará al estudio de las bases agrarias.

Un periodista aludió a los rumores circulados de que la ejecución del decreto de disolución de la Compañía de Jesús encontraba dificultades en el País Vasco y en Cataluña.

—Carezco— contestó el señor Albornoz— de noticias del asunto; pero el gobernador de Vizcaya me comunicó ya que no ocurría nada con las medidas adoptadas.

También se le preguntó acerca de la expulsión del señor Galarza del partido radical socialista.

—El señor Galarza— contestó— no dió las explicaciones pedidas por la Asamblea local del partido radical socialista, por entender que le correspondía hacerlo ante el Congreso nacional convocado para el día 20.

Terminó diciendo que se ocupaba del estudio de las reformas legislativas de foros, censos y otras cuestiones que recogerá la nueva ley agraria.

#### El ministro de Trabajo

El ministro de Trabajo señor Largo Caballero, recibió hoy a una comisión de remolacheros de La Rinconada (Sevilla) que solicitaron la resolución de un recurso entablado ante el Ministerio.

Después el señor Largo Caballero dió cuenta de la solución de varias huelgas.

Agregó que el Consejo de esta tarde llevará una orden en que se dispone la constitución con carácter circunstancial, de jurados mixtos que regulen las faenas de escarda y laboreo de tierras durante la cosecha de 1932.

En dicha disposición se citará a los representantes patronos y obreros, y si pasado un plazo prudencial

no concurren, se nombrarán los representantes de oficio.

Los acuerdos que adopte este jurado —terminó diciendo— en segunda convocatoria serán válidos.

#### El ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda señor Carner recibió hoy a una representación de la Cámara de la Propiedad Urbana de Madrid, presidida por el ex ministro señor Ordóñez, que protestó contra el Ayuntamiento, que impone multas a los propietarios que no presentan las licencias, exigiéndolo Bilbao.—E l Delegado general del hace 70 años.

También recibió el señor Carner a una comisión de los centro hispano-africanistas, que le interesó la nacionalización del cultivo del azúcar en Marruecos.

### La disolución de la Compañía de Jesús

Madrid, 1 (22'00)

Más de veinte mil personas en el Monasterio de Loyola

San Sebastián. — Ayer se celebraron varios actos religiosos con motivo de la disolución de la Compañía de Jesús.

Por la tarde, los diputados de la minoría vasco-navarra estuvieron en el Monasterio de Loyola, donde se celebró una solemne función religiosa.

En los alrededores de la basílica se congregaron unas 20.000 personas, estacionándose más de mil autos.

Al terminar el acto los diputados fueron objeto de grandes ovaciones. Tanto a la entrada como a la salida no se produjeron incidentes.

Madrid, 2 (1'00)

El Gobernador de Bilbao notifica que con la retirada de los jesuitas han quedado sin profesores centenares de estudiantes de segunda enseñanza

Bilbao.—El Delegado general de Gobierno y Gobernador de Bilbao, señor Calviño, ha notificado al Gobierno que con la marcha obligada de los Jesuitas de los Colegios que tenían en esta provincia, han quedado varios centenares de estudiantes de segunda enseñanza sin profesores, creándose con ello grave problema.

El ministro de Instrucción ha contestado a la notificación del Gobernador diciendo que enviaba al Director general de Enseñanza, señor Llopis para ver de solucionar el problema.

#### En Zaragoza

Zaragoza. — Se ha hecho entrega al Alcalde de Tarazona del Monasterio de Veruela.

El Obispo se hará cargo de la iglesia.

En Zaragoza, el Colegio del Salvador será entregado a sus propietarios, según escritura que han presentado.

El Gobernador ha dicho que espera que estos propietarios entregarán la llave del Colegio esta tarde, y que en caso contrario consultaría al ministro para ver que es lo que ha de hacerse, pues se había proyectado que de dicho edificio se encargara el Director del Instituto para establecer en él la enseñanza del Bachillerato, y se había pensado también cambiar el título de Colegio del Salvador por el de Instituto Miguel Servet.

### Hacia la formación de un gran bloque de derechas

Madrid, 2 (1'00)

Con motivo de unas declaraciones hechas en Salamanca por el ex ministro señor Goicoechea, se da como segura la formación de un bloque de derechas, en el que figurarían, aunque conservando su especial significación, tradicionalistas, jaimistas y nacionalistas, Acción Nacional, agrarios, Acción ciudadana, conservadores históricos y romanonistas.

### La actualidad política

Madrid, 2 (2'00)

Próxima dimisión del Director General de Ferrocarriles

Se asegura que el Director general de Ferrocarriles se propone dimitir su cargo y que espera la llegada del ministro de Obras para hacerlo.

### Consejo de Ministros

Madrid, 2 (1'00)

Se reúnen para estudiar la reforma agraria

Ayer tarde, a las cinco y media, se reunió el Consejo de ministros, en la Presidencia.

No asistieron por estar ausentes de Madrid, los ministros de Marina, Obras y Estado.

Azaña, que llegó el primero dijo que la reunión tenía por objeto estudiar el proyecto de ley sobre el régimen agrario.

Lo mismo dijo el ministro de Instrucción quien dijo que mañana (hoy) se celebraría otro Consejo de carácter general.

El ministro de Justicia dijo que llevaba varios proyectos de decreto de indulto.

A las diez y media terminó el Consejo de ministros.

El ministro de Agricultura dijo que el Consejo se había dedicado a la reforma agraria y que no se daría nota oficiosa.

Los periodistas le preguntaron si habían introducido muchas modificaciones en el primitivo proyecto, y dijo que habían introducido algunas, en especial en el número de asentamientos.

Se le preguntó si se había reducido el número de 75.000 familias que se había fijado primeramente, contestando negativamente y diciendo que todo se deja al arbitrio de la Junta de reforma agraria.

El ministro de Hacienda dijo que el Consejo aprobó un decreto que si es posible lo leerá en las Cortes, sobre las rentas de las propiedades y los derechos reales.

Al salir Azaña los periodistas le preguntaron si había recibido una instancia de los directores de periódicos de Madrid sobre la suspensión de "El Debate", contestando afirmativamente y añadiendo que si tenía tiempo trataría de ello en el Consejo que ha de celebrarse hoy jueves.

Madrid, 2 (2'00)

Nota ampliación. — Se aumentan las contribuciones

En la nota ampliación del Consejo se dice que el ministro de Hacienda leyó la parte del proyecto de reforma tribu-

taria que va a presentar a las Cortes. En dicho proyecto no se crean nuevos tributos pero se recargan las contribuciones ya existentes.

Algunos ministros pidieron datos extensos para poder examinarlos.

En el estudio de la reforma agraria se invirtieron unas dos horas y media, examinándose las bases sexta y séptima y una parte de la octava.

Se acusaron algunas divergencias y después de prolijo examen y compulsación se llegó a una solución conjunta.

Se continuará el estudio de la reforma agraria en los Consejos próximos no creyéndose que termine el examen total hasta la semana próxima.

### NOTICIAS VARIAS

Madrid, 2 (1'00)

#### El doctor Albiñana

El doctor Albiñana visitó hoy al director de Seguridad, hablándole de la creación y estatutos del partido nacionalista español.

#### Reapertura de un local de la C. N. T.

Se ha autorizado la reapertura del local de los sindicatos de la C. N. T. establecido en la calle de la Flor.

#### Fallecimiento sentido

Ha fallecido en Madrid la señora doña Asunción R. de la Encina, esposa del director del semanario "Estampa" y del diario "Ahora", don Luis Montiel.

Su fallecimiento ha sido sentidísimo. El entierro, efectuado esta tarde, se ha visto muy concurrido.

### DE PROVINCIAS

#### SALAMANCA

Contra la retirada de las imágenes sagradas de las escuelas

Salamanca.—En el pueblo de Matotera, con motivo de haberse retira-

do las imágenes de las escuelas, se produjeron algunos alborotos.

El vecindario irrumpió en las escuelas destruyendo el mobiliario y las ropas de un maestro.

El inspector de enseñanza ha suspendido temporalmente las clases.

#### HUELVA

#### Huelga de estudiantes

Huelva. — Los estudiantes de la F U E no entraron hoy a clase, como protesta por la interrupción indefinida de las obras del nuevo Instituto.

Promovieron algunos incidentes, pero depusieron pronto su actitud.

Se han declarado en huelga unos mineros

Huelva. — Se han declarado en huelga los obreros del depósito de mineral.

El paro es pacífico.

#### MÁLAGA

Visitas del ministro de Obras Públicas

Málaga. — El ministro de Obras Públicas, señor Prieto ha visitado el pantano del Chorro.

En una gasolinera el señor Prieto y sus acompañantes recorrieron el pantano de Gaitanejo.

Después visitaron la presa del pantano del Chorro, atravesando el magnífico túnel, obra extraordinaria de ingeniería.

A medio día el señor Prieto entró en la Casa Administración donde el ingeniero jefe de la división hidráulica, señor Brioso, detalló al ministro las necesidades del pantano para que pueda rendir los beneficios para que fué construido.

El señor Prieto manifestó que se activaría cuanto antes el proyecto.

## Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería nacional celebrado ayer en Madrid, resultaron premiados los números que siguen:	135	168	378	652	362	455	280
Primer premio, 1.953, despachado en Valencia de Alcántara, Sevilla, Ceuta, Archicon y Córdoba.	500	416	271	255	932	537	579
Segundo premio, ha correspondido al número 40.273, despachado en Orense.	119	302	301	656	547	706	924
Tercer premio, ha correspondido al número 8.136, despachado en Cartagena, Barcelona (Reserva), Lérida y Valladolid.	858	501	431	724	520	725	824
Cuarto premio, ha correspondido al número 29.764, despachado en Las Palmas, Mansesa, Valencia, Barcelona, Madrid y Zaragoza.	784	115	746	021	652	461	856
Quinto premio:	944	575	520	320	161	578	775
39.572 despachado en Madrid, Murcia, Barcelona, Valls y Rentería.	388	454	192	002	134	383	007
41.796, despachado en Madrid.	228	846	333	938			
925 despachado en Barcelona, (Reserva), Zaragoza, Sevilla y Hellín.	673	022	575	150	205	217	413
20.218, despachado en Madrid (Reserva), Valencia, Bilbao y Sevilla.	038	162	031	768	024	190	334
41.210 despachado en Barcelona, Madrid (Reserva), y Orense.	090	119	885	291	852	493	423
32.023 despachado en León, Arucas, Barcelona (Reserva), Madrid y Alsasua.	422						
43.298, despachado en Sanlúcar la Mayor.	782	964	620	407	555	235	432
37.514, despachado en Almería.	956	560	909	706	955	094	600
16.193, despachado en La Línea, Barcelona, Caravaca y Sevilla.	465	201	801	027	021	192	713
2.171, despachado en Llobregat, Barrios, Toledo, Gijón y Cádiz.	006	728	888	778	058	733	104
33.875, despachado en Zaragoza.	359	441	553	361	545	274	223
24.994, despachado en Burgos, Barcelona, Bilbao, Alcalá de Henares y Murcia (Reserva).	870	947	903	760	156	023	293
	765	033	539	029	036	215	738
	808	852	039	622	313	229	346
	485	284	058	851	031	450	352
	445	462	116	986	004	882	565
	711	888	521	200	476		
	305	467	229	840	180	608	568
	552	465	455	754	813	859	939
	975	721	798	894	547	645	667
	204	411	471	889	077	783	328
	650	120	043				
	526	188	580	800	365	169	829
	989	400	003	335	814	992	692
	535	646	491	493	544	862	836
	542	765	158	554	639	604	
	478	989	789	494	603	317	326
	923	693	281	007	722	611	710
	697	346	743	091	786	693	777
	979	989	078	694	600	369	513
	135	329	409	612	663	833	
	329	603	660	482	078	652	562
	322	962	313	337	821	124	264
	761	706	464	474	457	610	280
	827	042	931	466	965	210	578
	020	081	055	041	992	802	266
	791	295	182	968	211	260	529

Table with multiple columns of numbers, organized into sections: NUEVE MIL, DIEZ MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL.

Desde Barcelona

El Estatuto catalán. — Reunión de parlamentarios. Poco antes de las cinco se han reunido en la sala presidencial de la Generalidad, los parlamentarios catalanes convocados por el señor Maciá, para tratar de la próxima discusión del Estatuto en el Parlamento y de la conducta a seguir por ellos. Ha presidido la reunión el señor Maciá, actuando de secretario el señor Sbert. Entre otros diputados han asistido los señores Companys, Lluhi y Vallscaja Puig y Ferrater, Rahola, Carlos Pi y Suñer, Carrasco Formiguera, Campalans, Jiménez, Bordas de la Cuesta, Serra Moret, Ventosa y Roig, Santaló, Quintana, Jelly, Lopena y Simó. Los parlamentarios se han negado a hacer manifestaciones diciendo que de la reunión se dará nota oficiosa. El cabecilla de la huelga minera de Figols. Manuel Prieto, el minero al que se considera cabecilla de la rebelión de Figols, se encuentra aún en los calabozos de la Jefatura Superior de Policía, suponiéndose que dentro de tres o cuatro días será llevado a bordo del "Buenos Aires". El licenciamiento de tropas empezó hoy. Ha comenzado hoy el licenciamiento que se suspendió hace unos días, a consecuencia de los sucesos que se desarrollaron en Cataluña. También ha empezado la concentración de los reclutas pertenecientes al segundo llamamiento del reemplazo de 1931. Del pasado movimiento revolucionario. — Felicitación al Ejército. En Capitanía General se recibió ayer de Madrid el siguiente telegrama: "Como presidente del Consejo y ministro Guerra envío a V. E. y fuerzas a sus órdenes felicitación por brillante actuación pasados sucesos, estimando sobremanera comportamiento de todos, a quienes saluda Azaña". El director de la Fundación Girona mejora de las heridas recibidas. El director de la Fundación Girona herido por un atentado de carácter social, dentro de la gravedad de su estado experimentó durante el día de hoy una ligera mejoría. Por el estado del herido se han interesado las autoridades y numerosísimas entidades y personas de todas clases sociales. El exconcejal don Luis Jover se separa de "Acció Catalana". El ex concejal don Luis Jover ha dirigido una carta al director de "La Veu de Catalunya", para su publicación, en la que dice: "Al leer que entre los acuerdos adoptados en la asamblea celebrada por las organizaciones del Partido Catalán Republicano en las comarcas de Gerona, figura el de declarar que en problemas de libertad de conciencia, la Asamblea se atiene a lo que reclaman los principios liberales reflejados en la actitud adoptada por el presidente del partido, señor Nicolau d'Oliver, cursé mi baja del citado partido al presidente de "Acció Catalana Republicana", por considerar incompatible mi concepción de la libertad con la citada declaración y no ser el camino de la persecución religiosa el indicado para la consolidación del régimen republicano, que deseo definitivamente para España y para Cataluña".

Del Extranjero

El conflicto chino-japonés. MANIFIESTO DEL GOBIERNO DE NANKIN. Nankín. — En un manifiesto publicado por el Gobierno chino, se declara, por parte de éste, que Chiang-Kai-Sek no quiere la guerra y que se pronuncia por la resistencia a todo trance. El Gobierno chino — dice ese documento — después de haber tomado en consideración muy detenidamente los sucesos de Shangahi declara hallarse decidido a oponerse simplemente a la agresión de los japoneses y afirma que el ataque a Shangahi constituye una violación del Pacto Briand-Kellog, del Tratado de las Nuevas Potencias y de las diversas resoluciones de la Sociedad de Naciones, sobre el particular. En el manifiesto se protesta, además, contra el bombardeo aéreo de Shangai, hecho que el Gobierno chino califica de "ultraje a la Humanidad". Termina haciendo un llamamiento a los firmantes de los tratados internacionales, toda vez que el ataque a Shangahi constituye una amenaza a la capital de China y provoca la posibilidad de desórdenes en el país. LO QUE DICE EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE CHINA. Nankín. — El ministro de Negocios Extranjeros chino ha declarado, por su parte, que China no tiene el propósito de declarar la guerra al Japón, como erróneamente se ha venido diciendo; pero que el principio de la legítima defensa está admitido en todos los códigos, incluso en los que regulan las relaciones entre los diversos Estados. SIGUE EL TIROTEO. Shangahi. — En la pasada madrugada continuaron los tiroteos entre las fuerzas japonesas y los soldados chinos en las zonas de la concesión internacional y de la concesión francesa. Las bajas han sido muy escasas, pero se han producido daños en un templo chino y en algunos edificios de la zona internacional, en la cual han caído diversos obuses. LUCHA EN LAS INMEDIACIONES DEL CONSULADO BRITANICO. Shangahi. — Ha empezado una lucha encarnizada a un centenar de metros del Consulado británico, mientras se celebraban las negociaciones de paz. SANGRIENTO COMBATE 400 BAJAS A LOS CHINOS. Tokio. — Dicen de Karbín que tres mil soldados del general Tine Chao han atacado por la mañana la estación de Shung Cheng Pe, custodiada por fuerzas japonesas, las cuales después de un combate que ha durado varias horas, consiguieron rechazar a los chinos. Han resultado muertos 400 chinos y 21 japoneses. GRAVEDAD DEL MOMENTO. Londres. — La situación sigue siendo indecisa, puesto que los chinos persisten en negar su propósito de declarar la guerra al Japón. No obstante, el momento es extremadamente grave y en los círculos oficiales británicos se estima que precisa cuidar muy detenidamente la situación actual y hacer, en lo posible, frente a ella. En vista de esto dos de los ministros que componen el Gabinete británico, decidieron sacrificar sus vacaciones de fin de semana y han celebrado conferencias para cambiar extensas impresiones sobre los actuales acontecimientos. BUQUE DE GUERRA INGLES A SHANGAI. Londres. — El "Suffolk" ha salido de Hong Kong con dirección a Shangahi. REUNION PRESIDIDA POR HOOVER. Washington. — El presidente Hoover ha presidido una reunión en la Casa Blanca, a la que han asistido convocados con urgencia, las personalidades más salientes de los Departamentos de Estado y Marina.

A la salida de esa reunión, el señor Hoover ha declarado que dentro de cuatro días llegarán a Shangahi 2.800 soldados norteamericanos, procedentes de Manila.

PROTESTA DE LOS ESTADOS UNIDOS. Washington. — El Gobierno de los Estados Unidos ha enviado una nueva nota de protesta al Japón.

Notas sueltas. FRANCIA. Importante artículo de Herriot acerca de la repudiación del Plan Young por Alemania.

Lyón. — En un artículo titulado Vigilancia, publicado en el periódico "El Demócrata", el presidente del partido radical socialista, señor Herriot dice especialmente que la repudiación del Plan Young por Alemania consagrará la ruina de toda moral.

No solamente Alemania se comprometió por el Plan Young, dice, sino precisamente por ese compromiso evacuamos y dejamos a su libre disposición sus ferrocarriles y la desembarazamos de todo control.

Alemania y su Canciller, señor Brüning, al desgarrar el Plan Young realiza un gesto parecido al de la Alemania imperial violando el Pacto de neutralidad belga.

El señor Herriot termina exhortando a los hombres libres de los pueblos libres a defender la inviolabilidad de los contratos.

El viaje de Venizelos. París. — El señor Venizelos ha llegado esta tarde, proponiéndose permanecer en París varios días antes de trasladarse a Ginebra.

Los Previsores del Porvenir

Nota oficiosa. En el "Boletín Oficial" de esta entidad de ahorro libre para pensiones vitalicias (revista mensual que mantiene cambio con gran parte de la Prensa), se dan noticias interesantísimas para los adheridos y para los extraños que se preocupen de su propio porvenir y el de sus deudos.

El número del corriente mes, que se facilita gratis en la Oficina Central (Avenida Conde de Peñalver, 22) o se envía a quien lo pida (Apartado 366, Madrid), contiene la reseña del acto celebrado con los Diputados-Previsores, la lista de nuevos pensionistas y las cifras de producción y cuentas, con la garantía de la Intervención permanente del Gobierno. En él podrá verse que en el pasado mes de diciembre se han inscrito más de 6.000 nuevos asociados, suscribiendo más de 19.000 cuotas. También contiene el cuadro con los turnos para el cobro de pensiones del trimestre en la Caja Central y la orden de que comience el pago en las Secciones de provincias, a las que se han girado las cantidades necesarias con la puntualidad de costumbre, y que suman en este trimestre más de tres millones de pesetas. La cuantía de esas rentas supone para los pensionistas, en general, un 40 por 100 de interés sobre las modestas cantidades que aportaron al capital social (por cada 12 pesetas anuales están cobrando 96 pesetas anuales), y para los sexagenarios un 75 por 100, que ahora se hará extensivo a los huérfanos de padre.

El director general, Francisco Pérez Fernández.

Para buenas retratos RUL-LAN. Dentro unos días, extraordinaria exposición de retratos. PALACIO, 10 PALMA.

Películas Pathé-Baby. Todos los que deseen, vender, o comprar películas modelo Pathe-Baby, pueden dirigirse a "Acción Cristiana", Almodaina, 13, de 7 a 9 de la noche.

Polon Gari. Barcelona, 1.º de Febrero 1932.

LUISA RUIZ DE POVEDA. Profesora de piano. Uetam-39.

# La Casa de las Medias

Núm. 46 San Miguel núm. 46

Gran liquidación VERDAD  
EMPEZO EL DIA 1.º DE FEBRERO (LUNES)

Y

Como de costumbre a PRECIOS TIRADOS  
-- Mercaderías buenas y modernas --

DE

TODA CLASE DE MEDIAS Y CALCETINES

A

FUERA DE PRECIO

## La CASA de las MEDIAS

Núm. 46 San Miguel núm. 46

### ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado  
**UNGUENTO MAGICO**  
desaparecen totalmente callos y dureses  
ojos de gallo, verrugas y juanetes.  
Hay muchas imitaciones ineficaces.  
En todas partes, 1'50 pesetas.—En  
correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pla-  
za San Ildefonso, 5 Madrid.

### Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas  
vidrieras, puertas y ventanas. Calidad  
superior. Depósito en existencia de to-  
das medidas. Casa montada con los úl-  
timos adelantos.

Jorge Mestres

Despacho y taller:  
Calle de Santiago Rusiñol, n.º 23.

### Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIME, y  
Sucursales: Merced, 9 — San Buen-  
ventura, 58 — Desamparados, 8

### Pulverizadores



Casa Codina

Untón, 8, Palma  
(Junto al Paseo del Borne)



6  
MESES DE  
CREDITO

Mesa Camilla

EL IDEAL DEL HOGAR

con Braseró, Cúpula, Badila, Mesa madera especial 5  
juego de faldas y tapete en paño bordado colores verde  
azul y granate.

Al contado 65 Ptas.

Establecimientos ANDRES BUADES

CESTOS Y CORT-PALMA

12'50  
Pesetas  
Mensuales

Fabrica de Barquillos Selectos de  
**SALVADOR GALINDO**  
Sucesor de L. Camp Uño  
Cordeleria núm. 11, Palma  
FÁBRICA DE TAPONES

### Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicac-  
dos, esquelas mortuorias etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

### Compañía Transatlántica

Servicios del mes de Febrero de 1932

**Linea del Cantábrico a Cuba-México**  
El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 22 de Febrero de Gijón el 23 y de Coruña el 24 para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.  
Próxima salida el 23 de Marzo.

**Linea del Mediterráneo al Brasil-Plata**  
El vapor «Uruguay», saldrá de Barcelona el 3 de Febrero en Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Santos Alagoas.  
Próxima salida el 3 de Marzo.

**Linea del Mediterráneo a Cuba-New York**  
El vapor «Manuel Aranda», saldrá de Barcelona el 3 de Febrero en Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 25 de Marzo.

**Linea de Canarias a Puerto Rico y Venezuela y Colombia**  
El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 25 de Febrero de Valencia el 26 de Málaga el 27 de Cádiz y el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 25 de Marzo.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero en esta línea es el más tradicional de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios para los principales puertos del mundo, servicios que pasan registrados para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Valedor, 2, Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de San Agustín, 10.

HIPICAS

Caballos vencedores: Dun le Roi, Camaleón, Valseur II, Voyou, Tenebreux y Liliase II

Para anteaer tarde estaba anunciado un sugestivo programa organizado por la Sociedad Hipica, compuesto de seis pruebas, y con tal motivo se reunió numerosa concurrencia que siguió los incidentes de las carreras con expectación e interés.

A la hora anunciada, y una vez constituido el Jurado y encargados del cronometraje, fueron llamados a la pista para la primera prueba, recorrido 3.000 metros, los caballos:

Guillón, Amer Picón, Voyou, Veni Vici, Lampión, Fantasio II, (Vlan, que no se presentó), Stincelle V, Dun le Roi, Atchoum II, y Sarcus.

La carrera fué ganada por Dun le Roi, chonometrándose 4'56 1/5 y Atchoum II 4'56 3/5.

Para la segunda prueba, a 3.000 metros se colocan los siguientes caballos: Echadera, Litri, Dramático, (Egena y Abadía se retiraron), Requena, Cuneo, Coco, Camaleón, Dollar, Estrella I, Amor y Defensora.

Ganó la carrera Camaleón invirtiendo 5'44 para hacer el recorrido.

Para la tercera prueba, 3.250 m. se retiraron Briseis y San Gené, quedando organizada con los siguientes trotones:

Dies Irae, Valseur II, Citrón Verd, Post, Cameli IX, Dioblotin II, Vinicius, Bologne, Tibere, Uskub y Roi Albert Blices.

La carrera fué gana por Valseur II, cronometrándose 4'59 3/5 y Camelia IX 5 minutos.

Para la cuarta prueba, 3.000 metros, se presentaba un complicado cuadro de trotones que hacia difícil las cabalas y combinaciones y tanto fué así que el resultado lo demostró. Se retiraron los caballos Rayón d'Or, Lampión y Trobadour y corrieron: Amer Picón, Stanislas C, Urdax, Atovi II, Onze a Coeur, Voyou, Collier de Perles, Vlan, Cadí, Atchoum II y Tomny III.

Esta carrera la ganó Voyou invirtiendo en el recorrido 4'53 3/5 y Urdax 4'55.

La composición de la quinta prueba, cuyo recorrido era de 2.150 metros, fué la siguiente:

Tenebreux, Verveine III, Soldat, Abadypile, Angelús II, Brumance, Corvette II, Unnan, Quebec, San Gené, Vulaines, Roitelet y Baba.

Fué ganada por Tenebreux invirtiendo en hacer el recorrido 3'17.

Y sexta y última prueba, al galope, recorrido 1.300 metros, integrada por los caballos: Petit, Kivien, Liliase II, Topsy y Seviqa. — Fueron retirados Mar Chica y Sextius.

Al sonar la señal la yegua Sevilla que en un momento indecisa (lo que fué suficiente para perder), en cambio Liliase II pasó en un dos por tres a Petit y Kivien y acosada por Topsy pasó la meta. Los cronómetros indicaron: Liliase II 1'35, Topsy 1'15 2/5 y Sevilla 1'36.

A las 5 y tres cuartos, terminaron las pruebas del programa dominguero.

De Sóller

Del semanario "La Voz de Sóller": El servicio de teléfonos

El miércoles de la presente semana, desde la Central de Teléfonos de ésta, se llamó a todos los nuevos abonados para anunciarles que quedaba inaugurado el servicio general y que podían comunicar tanto urbana como interurbana mente.

Nos congratulamos de que ya esté notablemente ultimada tan eficaz mejora. A nadie se le oculta el valioso auxilio que presta el teléfono, no sólo a la industria y comercio en general, sino que también a los particulares.

En Sóller ya es bastante crecido el número de abonados, pero consideramos que no es lo tanto como requiere la importancia de la ciudad. Sin embargo estamos en la convicción de que, en tiempo no lejano, el número de suscriptores

se verá aumentado, vistas las ventajas que reporta.

De política local

Van aumentando los boletines de suscripción de socios, entre ellos alguno muy valioso que recibe la Comisión Organizadora de "Unión de Derechas" los cuales en menos de dos semanas rebasan ya el número de 250. Los donativos que en igual período se han recibido, para sufragar los gastos iniciales de propaganda, instalación del local social, etc. etc. empiezan también a ser considerables.

Por ambos motivos se siente dicha comisión satisfecha del entusiasmo que revelan y de la confianza que en ella depositan sus adictos, tanto los residentes acá como los de allende el mar y les está por ello muy agradecida; confiando en que desvanecidos los pequeños escrúpulos políticos, buñladas las insidias viejo estilo y las periódicas artimañas igualmente viejas aunque de nuevo cuño, serán muchos los que se decidan a sumarse sin titubeos a las filas llamadas por un ideal salvador que las avasalladoras circunstancias actuales ayudan a imponer.

Serian nuestros deseos poder ya comunicar a los adheridos el comienzo de la pequeña reforma que ha de efectuarse en el futuro local social; pero ya que no hoy, esperamos verlos realizados en la próxima semana. En cambio, podemos anunciar desde ahora el propósito que se tiene de hacer coincidir la inauguración de la sociedad con la próxima venida del incansable organizador de las verdaderas derechas don José María Gil Robles, cuyo elocuente palabra anhelan oír de nuevo muchos sollerenses.

Mercado local

Los precios por qué se ha regido nuestro mercado durante la presente semana son como siguen:

- Limones, a 15 ptas. la carga. Naranjas, a 20 ptas. la carga.

Mandarinas, a 30 ptas. la carga. Aceite: a 170 y 175 ptas la somada de 96 litros.

Actualmente la demanda de frutos es muy reducida.

Federación Industrial y Comercial de Luchmayor

El día 26 de Enero, reunióse en sesión ordinaria la Junta de Gobierno de la Federación Industrial y Comercial de Luchmayor, para la elección de cargos de la misma, habiendo quedado constituida en la siguiente forma:

- Presidente, don Gregorio Clar Salvá. Vicepresidente, don Sebastián Mulet Puigserver, Secretario, don Julián Mut Salvá. Tesorero-Contador, don Juan Barceló Salvá. Vocales:

Don Antonio Barceló Sastre, don Juan Clar Fullana, don Gabriel Prohens Riera, don Sebastián Noguera Mas, don Juan Picó Aguiló, don Miguel García Puigserver, don Gabriel Oliver Taberner, don Sebastián Sallens Riera, don Damián García Ballester, don Damián Puigserver Verger, don Antonio Monserrat Catañón don Ignacio Puigserver Sastre, don Miguel Pomar Bonnin, don Miguel Salvá García, don Bartolomé Segura Segura, don Antonio Púllana Ramis, doña Antonia Salvá Oliver, don Francisco Mir Bordoy, don Guillermo Oliver Fullana y don Julián Puig Puigserver.

RECORDATORIOS DE DEPUNCIÓN

Impresos Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, fototipia, y fotografado desde CINCO A TREINTA PTAS. CIBN

De Pollensa

El pasado martes marchó de esta villa el que hasta ahora había sido dignísimo y celoso Ecónomo don Antonio Ferrer Roig. Su partida ha causado general sentimiento, que se puso de manifiesto el día que se ausentó de esta población y en los últimos que le precedieron, ya que se puede decir que todas las clases sociales desfilaron por la Casa - Rectoría, para testimoniar al señor Ferrer el sentimiento que a todos embargaba por su partida, repidiéndose el día que tuvo lugar ésta, la manifestación de simpatía respecto de los moradores de esta población. Todo ello no es sino fruto muy natural de la actuación del señor Ferrer, durante nueve años, al frente de la Parroquia de Nuestra Sra. de los Angeles; su celo por la gloria de Dios; su sincera piedad; su apartamiento de todo aquello que no fuera incumbencia de su sagrado ministerio; su ardiente caridad entre los pobres y su constante e incansable afán para que la paz de Cristo reinase entre los pollensines, han sido las huellas imborrables que ha dejado su paso al frente de los destinos religiosos de esta villa, Así que únicamente su estado de salud ha sido la causa que le ha obligado a abandonar su importante cargo. Dios quiera pues devolverle la salud para poder continuar trabajando en lo que es su natural inclinación, la gloria de Dios y el bien de las almas. Sirvan estas líneas de pequeña síntesis de la labor del señor Ferrer en esta población. Y felicitamos a la villa de Campos, su pueblo natal, por tener entre sus hijos un sacerdote tan digno y tan virtuoso

Sebastián Ferrer

Pollensa, 30 enero 1932.

De la Diputación

La Comisión Gestora ha acordado con tratar en pública subasta, las obras de construcción de los artonsonados del zaguán y de los vestíbulos laterales de la escalera principal del Palacio provincial.

Se acordó autorizar la celebración en el Hospital provincial de un Curso de perfeccionamiento para Enfermeras a cargo de los doctores Alorda, Sancho, Mir y Vanrell.

Cumplimentó al Presidente, señor Juliá, el Agente en Palma del Laboratorio del doctor Garau, de Barcelona, entregándole 12 paquetes de uritril, 12 cajas de hemoglobina y otras 12 de litinés, para el servicio del Hospital provincial de esta ciudad.

El señor Juliá agradeció el obsequio de la acreditada casa de productos farmacéuticos.

Cámara de Comercio

Feria internacional de Muestras de Lyon

Como continuación a la nota de la prensa local acerca de la eFria-J-Cámara, inserta recientemente en la prensa local acerca de la Feria de Lyon, que ha de celebrarse del al 20 del próximo mes de marzo; cúmplele a la Cámara comunicar a sus electores que los gastos de trasporte y colocación de muestras correrá a cargo del Estado, excepción hecha de los gastos de transporte que se ocasionen hasta el arribo de mercancías a la frontera, los cuales serán a cargo de las Cámaras de Comercio en cuya demarcación radiquen los comerciantes expositores.

Venta

De fincas urbanas para vivienda y otra propia para espectáculos de gran área en la calle 14 abril (Terreno), cochera y solares en la de la Bonanova y otras con algo de terreno en la carretera de Esporlas cerca km. 6. — Informes, Almudaina, 3 y Campana 1.

Servicios de Correos

Administración principal: Roteles, 23 Secretario

De 9'30 a 12. Los días laborables. Caja Postal de Ahorros y Reclamaciones De 9'30 a 21. Los viernes no hay servicios.

Oficio Postal De 9'30 a 21. Los domingos no hay servicios.

Certificados Lunes de 8 a 21'30 y de 17 a 1. Martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 21'30 y de 17 a 19.

Miércoles, de 9'30 a 12'30 y de 18 a 12. Paquetes Postales Emisión de 9 a 12 sobre: de 9 a 12'30.

Por la tarde. Lunes, martes y jueves. Los domingos no hay servicios.

Valores Declarados Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 12'30, y sábados de 18 a 19'30. Los miércoles de 11 a 12.

Lista de Correos Por la mañana. Todos los días de 12 a 17 a 18'30.

De 11'30 a 12'30. Los días laborables. Venta de sellos para el franqueo Por la mañana. De 9'30 a 12'30.

Entrega de impresos de más de 500 gramos Por la tarde. Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 16'30 a 20'30, los miércoles de 15'30 a 20'30.

Recogida de la correspondencia ordinaria Buzones de las estaciones ferreas. Cincos minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correaos.

Buzones del Ayuntamiento: Por las mañanas a las 12. Por las tardes a las 20'00.

Buzones de la Administración principal: Media hora antes de la salida para la salida de los correos.

Vademecum

MANUAL DE RADIO

De venta en las librerías Ordinas - Guasp y Frau.



LA ESPERANZA IMPRENTA

Libros, Revistas, Recordatorios, Sobres, Programas, Cartas, Facturas, Talonarios, Impresos de toda clase

Los encargos urgentes se entregan a las 6 horas Tipos y viñetas modernos para bellos impresos Rápida impresión de papel Manila y Celulosa Precios económicos

Imprenta LA ESPERANZA Lonjeta, 11 y 13 y Reus, 12 y 16 — Teléfono 1-6-4-5 — PALMA DE MALLORCA

Advertisement for 'Enfermos Descesperados, no desalentadi...' featuring 'LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON'. Includes a portrait of Abate Hamon and a list of ailments treated by the vegetable cures.

## En la Casa de la Villa

Dimisión del Delegado de mercados señor Ferrer Arbona

El Alcalde, señor Villalonga y Fábregues, nos ha manifestado que había recibido la visita del Teniente de alcalde señor Ferrer Arbona, comunicándole que le era imposible continuar ostentando la delegación de mercados, otorgada por la Alcaldía, por no permitírsele su estado delicado de salud.

Lamento de veras, nos dijo el señor Villalonga, la causa de la renuncia, que me he visto obligado a aceptar.

Pero quiero que conste mi satisfacción por la acertada labor hecha por dicho regidor, quien al despedirse me ha hecho protesta de sincero afecto y consideración hacia mi persona.

## Boletín religioso

HOY DIA 2

La Purificación de Nuestra Señora Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, en honra de la Purificación de Nuestra Señora.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en la iglesia del Convento de Religiosas de la Concepción dedicadas al Sacratísimo Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, meditación Trisagio y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la iglesia de San Francisco se practicará la función de los Trece Martes de San Antonio de Padua.

Por la noche, a las 6 y media, se practicará con sermón por el Reverendo señor don Rafael Caldentey y al final del cual se dará la bendición con el Santísimo.

MIÉRCOLES, DIA 3

San Blas, ob. mr.

Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de la Concepción dedicadas al Sacratísimo Corazón de Jesús.

Exposición a las seis y media, misas a las seis y media, ocho, ocho y media y nueve.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, meditación Trisagio y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En San Jaime fiesta solemne en honra de San Blas, abogado contra los males de garganta.

A las 10 Horas y Misa mayor solemne con sermón por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio propio del día con sermón por el mismo orador de la mañana, Tedeum y adoración de la reliquia del Santo.

En San Juan, fiesta de San Blas. A las diez y media Misa mayor con sermón del glorioso Santo. Durante el día se bendecirán comestibles y se impondrá aceite bendito.

Visita

A la Virgen del Confalón en Sta. Eulalia.

## Almacenes CASA ROCA

Lonjeta, 53

Artículos para Carnaval y salón.

## Notas de Sociedad

Nuevo Bachiller

Ha terminado sus estudios de Bachillerato Universitario en Ciencias el distinguido joven don Gabriel Bibiloni, de Alaró.

Le felicitamos.

Enfermo

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro compañero en la Prensa don Rafael Ramis Togores.

Le deseamos pronto restablecimiento.

Llegada del Delegado de Hacienda

A bordo del vapor correo de Barcelona ha llegado hoy a Palma el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia don Herminio Aroca Matilla, acompañado de su familia.

En el muelle han recibido al señor Aroca los jefes de sección de Hacienda Sres. Ros, Hernández, Montis y Berga y demás personal de esta Delegación.

Reciba el nuevo Delegado de Hacienda nuestra bienvenida.

Toma de posesión

Hoy ha tomado posesión de su nuevo destino de Administrador de Rentas Públicas el jefe de primera clase diplomado don Raimundo Montis y Moragues.

Nombramiento

Ha sido nombrado Ayudante de la Caja de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad, nuestro buen amigo don Juan Sánchez Bernal.

Le felicitamos.

Restablecida

Después de sufrir delicada intervención quirúrgica, llevada a feliz término por el Dr. Valdés, se encuentra completamente restablecida la distinguida esposa de don José Noguera, representante de la "Casa Ford".

Lo celebramos.

De viaje

Esta mañana han llegado de Barcelona nuestros estimados amigos don José Sabater y doña Margarita Mut, donde despidieron a su hijo José, de la Compañía de Jesús, que ayer tarde embarcó para Génova de paso para Turín.

\*\*\*

Anoche salieron para Barcelona en el "Ciudad de Barcelona" don Juan Font, don Antonio Barceló, don Antonio Roselló, don Venancio López, don Manuel Vives y don José Román.

\*\*\*

En el "Ciudad de Palma" han llegado hoy, de Barcelona don José Rubio, don Ramón Sopena, don Juan Flaquer, don Luis Fernández y don Juan Vidal.

También ha llegado el coronel de Estado Mayor don Valentín Massanet y familia.

\*\*\*

En el "Jaime I" han llegado hoy de Valencia de Aureliano Fernández, don Damián Canals, don Juan Massanet, don Eusebio Toledo, don Manuel Irasala y señora, el capitán de intendencia don Mariano Navarro, don Lorenzo Vicens, don Antonio Vives y don Fernando Benito.

Fallecimientos

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido el distinguido señor don Antonio M.ª Sbert y Canals.

Por su caballerosidad, por su buen corazón y por su fino trato se granjeaba la consideración y el aprecio de todos, habiendo sido su muerte muy sentida entre las numerosas amistades y relaciones con que contaba el finado.

Era éste una relevante figura de nuestra sociedad. Se había distinguido en el ejercicio de la Abogacía y ocupaba los cargos de Presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares y Consejero del Banco de España y del Crédito Balear.

R. I. P. A.

Enviamos a la distinguida familia del difunto, especialmente a su afligida esposa, doña Camila Montaner, a su hermano don Mariano, ex Comandante de Marina de esta provincia, y a su hermana doña María Sbert, Vda. de Narváez, la expresión de nuestro sentido pésame.

\*\*\*

Ha fallecido, en Lloseta, la señora doña Antonia María Bibiloni Oliver, Vda. de Real.

Su muerte ha sido muy sentida en aquel pueblo, donde la bondadosa finada gozaba de general aprecio.

D. E. P.

Reciban sus afligidos hijos don Antonio, doña M.ª Magdalena, doña Eugenia y doña Antonia, su hijo político don Bartolomé Truyols y demás familia, nuestro sentido pésame.

# EL SEÑOR D. Antonio M.ª Sbert y Canals

Abogado, Presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, Consejero del Banco de España y del Crédito Balear

Ha fallecido

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, hermanos, sobrinos y demás familia suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Santo Rosario que se rezará mañana miércoles, a las diez y media en la iglesia parroquial de San Miguel, a las once funeral y a las doce conducción del cadáver a su última morada.

El Excmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca y los Ilmos. Sres. Obispos de Huesca y Vich han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## La Asociación de la Prensa

Anteanoche se reunió, bajo la presidencia de don José Tous Lladó, la Junta General de la Asociación de la Prensa de Baleares.

Fueron aprobados la Memoria y el balance presentados por la Junta Directiva con referencia a 1931.

La Junta Directiva ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don José Tous Lladó.  
Vicepresidente, don Juan Ramis de Ayreñor.

Secretario, don José Agustín Palmer.  
Vicesecretario, don Manuel Andreu Fontirroig.

Depositario, don Rafael Ramis Togores.  
Contador, don Jaime Torres Riera.

Vocal 1.º, don Antonio Piña Forteza.  
Id. 2.º, don Jaime Font Martorell.  
Id. 3.º, don Simón Fullana Font.

Entre otros acuerdos, se tomó el de lamentar que con motivo de la publicación de un trabajo periodístico fuese agredido el socio de dicha entidad don Miguel Angel Colomar.

## CASA MATONS

Perfumería.

## "Fomento del Civismo"

La "nueva Directiva"

El domingo tuvo lugar en la sociedad "Fomento del Civismo" la junta general ordinaria, para dar cuenta de la labor desarrollada en el pasado ejercicio, aprobación de cuentas y renovación de la Junta Directiva.

Por la Secretaría fué leída la Memoria del año 1931, la cual fué aprobada.

Igualmente se aprobó una propuesta de la Junta Directiva, en forma autorizada reglamentariamente, la cual fué aprobada, procediéndose seguidamente a su renovación. Quedó constituida la siguiente nueva Junta directiva.

Presidente: don Jerónimo Massanet Beltrán.

Vice Presidente primero: don Bernardo Ruiz.  
Vice Presidente segundo: don Pedro Morey Bujosa.

Bibliotecario: don Ramón Marí.  
Depositario-Contador: don Blas Martín Velasco.

Secretario-Archivero: don Antonio Agustín.  
Vicesecretario: don Miguel Oliver.

Presidente Sección Cultural: D. Francisco de B. Moll Casanovas.  
Presidente Sección Bellas Artes: don Pedro Deyá Palerm.

Presidente Régimen Interior: D. Mario Massanet Font.

Presidente Sección Esperanto: don Eusebio Piña Pomar.

Presidente Sección Sanidad: don Juan Gamundi.

Presidente Sección Manumisión: don Miguel Perelló Vallespir.

Presidente Sección Ibero-Americana: don Sebastián Crespi Valls.

Presidente Sección Industrial: don Cayetano Pomar.

Presidente Sección Política: don Jerónimo Massanet.

Presidente Sección Juventud Cívica: don Vicente Guasp Bisbal.

Presidente Sección Deportiva: don Luis Oliver Capó.

Presidente Sección Declamación: don Miguel Buades Muntaner.

Presidente Sección Propaganda: don José Ruiz Arriaga.

Vocales  
Don Jaime Comas Cladera.  
Don Jaime Lu's Pou.

Don Guillermo Cortada Sureda.  
Don Antonio Vidal Isern.  
Don Juan Cabot Vidal.  
Don Damián Garau Meliá.  
Don Juan Crespi Nicolau.

## TELEGRAMAS DE ESTA MAÑANA

Madrid, 2 (9'15)

El destino que se da a los edificios de los Jesuitas

Se crean veinte nuevos Institutos. El ministro de Instrucción pública, señor de los Ríos, ha resuelto distribuir del modo siguiente los Colegios de la Compañía de Jesús:

El de Chamartín de la Rosa, en Sección del Instituto de San Isidro.

El Colegio de Areneros (Instituto de Artes e Industrias) en Escuela de Ingenieros Industriales.

Además, a base de los respectivos Colegios de la Compañía, se crean Institutos de Segunda enseñanza en Barcelona (tres); Galicia, (dos); Asturias, (dos); y uno en Zaragoza, San Sebastián, Sevilla, Valencia, Valladolid, Tudela, Orihuela, Oña, Villafranca de los Barros y Málaga.

El número de los nuevos Institutos es de veinte.

Un norteamericano, propietario del Colegio de Oña

Burgos. — El súbdito norteamericano Mr. Atterton propietario del edificio que los jesuitas ocupaban en Oña, ha tomado posesión del mismo.

Se levantó la debida acta notarial.

Notas políticas

Un escrito de Galarza

El ex Director General de Seguridad, señor Galarza, ha publicado en los periódicos una nota concerniente a la expulsión de que ha sido objeto en la minoría radical-socialista.

Califica el acuerdo de sus correligionarios de ilegal e injusto. Dice que el verdadero motivo de su expulsión es la actuación enérgica que desplegó cuando desempeñaba el cargo de Director General de Seguridad.

Manifestaciones de Melquiades Alvarez Castellón. — Procedente de Valencia, llegó a esta ciudad don Melquiades Alvarez.

Visitó el Centro Republicano donde se habían congregado buen número de socios.

Dijo que la República donde no reine la Justicia está entregada a los defensores de la arbitrariedad y la pasión.

Poco después regresó a Madrid.

Desórdenes de los parados en Palencia

Intento de asalto de tiendas

Palencia. — Los obreros parados trataron de asaltar las tiendas de comestibles de la ciudad.

Acudieron los guardias los cuales disolvieron a los manifestantes.

El comercio cerró sus puertas.

Accidente de auto

Varios heridos graves

En Redondela, un automóvil chocó contra un árbol.

Resultaron heridos graves un hijo de la marquesa de Leis y el señor Quiñones Oria.

A este último se le practicó la trepanación.

Otros dos de los ocupantes del coche resultaron también con graves heridas.

El conflicto chino-japonés

De Nankín. — Cesa el fuego. — Los extranjeros se preparan para evacuar la población

Nankín. — A media noche cesó el fuego.

Los extranjeros se preparan para evacuar la población.

Disparos de los japoneses. — Los fuertes no contestan

Nankín. — Los marinos japoneses empezaron a disparar contra una patrulla china.

Después dispararon los cañones de los buques japoneses, cayendo un obús sobre un edificio.

Los fuertes no contestaron a los disparos de los japoneses, por haber recibido órdenes en tal sentido.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Día 1 de Febrero de 1932

Valores del Estado

Interior 4 <sup>o</sup>	65'00
Exterior.	00'00
Amortizable 3 <sup>o</sup>	00'00
Amortizable 4 <sup>o</sup>	01'00
Amortizable 5 <sup>o</sup> 1926	00'00
Amortizable 5 <sup>o</sup> 1927 (con impuestos)	78'25
Amortizable 5 <sup>o</sup> (libre).	00'00
Amortizable 5 <sup>o</sup> 1917	00'00
Monedas	
Francos.	48'80
Libras.	42'75
Dólares.	12'40
Liras.	62'00